

秦始皇焚书坑儒犯了什么罪? 荆轲刺秦系杀人未遂? “神考题”让同学“哭晕在厕所”

日前,浙江大学光华法学院大二的学生小王反映:“简直不敢想,这是今天的考试题,学生表示哭晕在厕所。老师是想和最近很火的北大车浩拼一拼吗?”他还提供了一张照片,拍的是浙江大学光华法学院《刑法分论》课程的期末试卷。试卷上只有一道题:用现代刑法分析事件中各人的刑事责任。题后列出了“草船借箭”、“焚书坑儒”、“完璧归赵”、“图穷匕见”以及“蒋干盗书”五个典故。



“神考题”试卷

记者联系上小王,小王说,这张试卷是从学长学姐那儿传出来的,1月20日晚上刚考,出题人是学院副教授高艳东。不少学生私下都亲昵地称高艳东“东哥”。前天下午,记者跟“东哥”通电话,提起这份“神考题”,他笑声爽朗:“我的口号就是‘无兴趣不学习,无案例不法律’。”

高艳东2007年起担任浙大法学院任教,主讲刑法总论、刑法分论两门课程。此外,他还开设了一门名为“法律诊所”的选修课,让学生对真实案例进行分析、探讨,再由老师点评,通过观点的碰撞来讲解法律知识。

日常生活中,高艳东很喜欢阅读,历史典故、武侠小说、西方侦探作品等都是他的“心头好”,有时还会抽空看看跟法律相关的美剧。

这次出试卷,他就想着,或许可以把这些内容融入到考题里:“法律不是冰冷的理论和条文,它就在我们身边,学生可以在生活中学法律、在影视作品中学法律,要把枯燥的学科变成活生生的案例。”

高艳东说:“我这份卷子,没有固定答案,每个人都可以畅所欲言。”高艳东说,这次考试,实际上也是一种思维拓展训练,需要学生发挥创新意识,更快、更准地找到案例中的法律争议点。

试卷满分100,开卷考,五个小题,每题20分。

前天,几个感兴趣的律师试着答了一下,答案见右图。

浙江大学2014-2015学年秋冬学期《刑法分论》课程期末考试试卷 用现代刑法分析事件中各人的刑事责任

1. 草船借箭 答题人:浙江一墨律师事务所潘晓方

草船借箭,是诸葛亮以非法占有他人财产(箭)为目的,在雾气弥漫的夜色里,采用装满稻草人的船只佯装进攻的欺骗手段,使曹操误以为遭受进攻,而命令向草船放箭,导致曹军遭受财产损失,而诸葛亮则获得了曹军损失的财产(箭),是典型的

的侵财型犯罪,应以诈骗罪追究诸葛亮的刑事责任。本案中,诸葛亮已完成诈骗行为,并取得了财产(箭),已构成既遂。因涉案数额巨大,根据刑法规定,应处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

2. 焚书坑儒 答题人:浙江智仁律师事务所王永皓

秦始皇“焚书”系随意损毁私人财物,情节严重,涉嫌故意毁坏财物罪和寻衅滋事罪。

两罪竞合,择一重罪处理,应按故意毁坏财物罪处罚。

“坑儒”为故意杀人罪,秦始皇为犯罪团伙首要分子,应承担全部法律责任。

李斯向秦始皇提出“焚书坑儒”的建议,教唆犯罪并积极实施,属主犯,也应追究其刑事责任。

3. 完璧归赵 答题人:浙江政法联律师事务所柯荣明

秦昭襄王以欺诈的方法,虚构事实、隐瞒真相,假借用十五座城池来换取和氏璧,并且和氏璧已骗到手,属诈骗罪既遂。在量刑上,应以和氏璧的市

场鉴定价格为基准;如犯罪数额特别巨大,可判无期徒刑。蔣相如虽也用欺诈的方法取回和氏璧,但无社会危害性,并不构成犯罪。

4. 图穷匕见 答题人:浙江铭广律师事务所周之阳

图穷匕见讲的是燕太子丹为了阻止秦国统一六国的进程,派荆轲和秦舞阳携带燕国督亢地图和大将军樊於期的头颅去骗取嬴政信任进而刺杀秦王的故事。

燕太子丹是荆轲刺秦的主使者,他的行为也就是俗称的“买凶杀人”,主观目的是利用荆轲刺杀秦王,剥夺他人的生命权,客观上给荆轲提供了杀人的便利条件(提供地图、武器),也明确提出了杀人要求,但最后荆轲因客观原因未能成功刺杀秦王,应追究燕太子丹故意杀人未遂的刑事责任。

秦舞阳作为荆轲的跟班,在秦王殿外被秦王的威严吓得瑟瑟发抖,最后也没有跟随荆轲上殿。他虽然全程参与了刺杀行动,但由于案发时他年仅十三周岁,我国刑法规定的刑事责任年龄为十四岁,因此秦舞阳无需承担刑事责任。

荆轲作为主角,直接行使了刺杀秦王的的行为,主观上也是受托进行暗杀任务,虽然最后因客观原因未能得手,仍应承担故意杀人未遂的刑事责任。此外,在刺杀之前,荆轲曾前去劝说大将军樊於期自杀献出自己的头颅,致使樊於期自刎报国。荆轲主观上希望樊於期自杀,客观上采取了劝说自杀的行为,而樊於期也听从了他的话结束了自己的生命,荆轲在此一事实中应属教唆自杀,也要追究其故意杀人的刑事责任。

秦王嬴政作为本案的受害者,也需要承担一定的刑事责任。在荆轲被砍中一条腿后,嬴政躲过了荆轲扔过来的匕首,此时荆轲手无寸铁、瘫倒在地,已经无法继续实施侵害行为,而嬴政继续向荆轲身上砍了七八剑,已经超出了正当防卫的范畴,应当追究其故意伤害的刑事责任。

5. 蒋干盗书 答题人:浙江铭广律师事务所周之阳

蒋干被派遣到东吴游说周瑜投降,却在周瑜的房内发现了蔡瑁、张允暗通东吴的证据,于是盗走了证据书信。虽然书信本身的价值不大,但由于是入室盗窃,仍然要追究刑事责任。

周瑜为了除去蔡、张二将,伪造了和他们往来的书信,故意让蒋干盗去,为的就是使蔡、

张二将受到曹操的追究,而结果蔡、张也的确被斩首示众,造成了严重的后果。周瑜应当被追究诬告陷害的刑事责任。

据《都市快报》

浙江平阳法院院长 被指用公款宴请同学

从1月12日开始,微博网友“亮和箭”不断在网上通过图文爆料,称浙江省平阳县法院院长“有权任性,用公款接待和用公款宴请同学,且有在纪委工作的妻子保护”。1月21日,温州市中级人民法院官微发出声明,纪检监察部门已介入调查。

记者查询平阳县人民法院官网得知,该院院长为谢作幸,1967年12月出生,浙江瑞安人。根据该院官网发布的“领导人员信息”,谢作幸佩戴黑框眼镜。而“亮和箭”微博发出的组图显示,一名“眼镜男”先是在一栋办公楼前和另外11名中年男女合影,随后又在会议室会见这些人员,然后喝茶聊天。最后,一行人在一个装修典雅的包间内举杯畅饮,众人向“眼镜男”频频敬酒。

“亮和箭”指称,“眼镜男”在工作日时间,竟用公车接送同学到其法院开茶话会,并用公款宴请了同学一行。他认为,该院长之所以在当前加强作风建设之际违反禁令,或因其在上级纪检单位工作而有恃无恐。 据《南方都市报》

学长男扮女装 代学妹考试

广西医科大两学生被开除

学长男扮女装为学妹替考,监考老师发现后,学校将两人开除。1月22日下午,一份广西医科大学开除学生学籍的处分决定,在网上引起热议。

网传的这份处分决定称,1月9日上午,广西医科大学公共卫生学院2011级男生黄某,男扮女装,代替比他小一级的护理学院女生刘某,参加《基础化学》考试,“在考试过程中被监考老师发现并制止”,随后,两人被开除学籍。

该校多位不愿具名的学生证实,确有两学生因替考被开除。同时,护理学院一位学生表示,《基础化学》是必修课,难度相对较大,“很多人高中是文科生,化学课上起来比较吃力,但平时用功一点,考及格还是没问题的。” 据《新京报》

网曝昆明发生伤医事件 辖区派出所已介入调查

1月21日,多名网友在微博发帖称,昆明医科大学第二附属医院发生伤医事件,导致医生被打伤短暂昏迷并住院治疗。记者了解到,昆明医科大学第二附属医院辖区的虹山派出所已介入调查。

昆明医科大学第二附属医院22日召开新闻发布会,该院副院长王琳介绍,25岁的产妇罗某于1月13日入院待产,“经检查,符合顺产条件。”16日应产妇及家属要求,该院产科医生为该女士实施剖宫产,顺利分娩出一男婴。1月17日,新生儿以“气促查因”转新生儿科治疗,诊断为新生儿肺炎、轻度窒息。“男婴近期可出院。”

王琳说,1月17日产妇家属对医院的医疗服务行为提出异议。“1月17日和18日,产妇家属威胁医务人员。”

然而,产妇丈夫李昆宁称自己及家属打了医生,李昆宁称,早在14日中午发现妻子羊水破裂后就询问医生是否需要剖腹产,医生未采纳其建议。直到1月16日,在家属的强烈要求下才实施了剖腹产。但孩子出现问题了,希望讨个说法。 据新华社新媒体专电

动物园饲养员虐待小华南虎被辞退

南昌动物园:小老虎已体检,一切正常



1月22日,小华南虎看起来一切正常(小图为饲养员虐待小老虎)

前天,南昌动物园饲养员被曝虐待新生华南虎,引起广泛关注。随后,南昌市动物园管理处正式回应称,目前小华南虎身体无恙,涉事饲养员已被辞退。

视频:饲养员击打华南虎

前天,一段题为《(南昌)一月大的华南虎被虐待,何来的国家一级保护动物》的视频,在网上热传。视频显示,1月19日15时09分,在小虎保育室内,一个红衣男子坐在小板凳上,单手掐住一只小老虎的脖子,将其悬空拎起。小老虎挣扎掉到地上了,他又不不停地击打小老虎头部。随后,红衣男子又用左手掐住小老虎的前爪,使其悬空面朝上,用右手不停地拍打或弹击小老虎的面部。此时的小老虎无法反抗,任由这名工作

人员击打。当天22时许,该男子又与一个黑衣男子进入饲养室,两人蹲在地上把玩从饲养栏内拎出来的小老虎。

1月20日凌晨5时许,红衣男子右手拿着一个奶瓶,左手将小老虎从栏中拎出。小老虎本能地用嘴去咬这名工作人员的左手,工作人员抓着小老虎的右前肢,左右甩动了数圈后,致使小老虎重重地摔到地上。

园方:饲养员被辞退

21日,园方回应证实视频中的情况,并表示涉事的饲养员已被辞退。22日,记者来到南昌动物园,见到视频中的小华南虎,小老虎外表没有明显伤痕,行动也很正常。园方介绍,兽医已对小老虎进行了体检,一切正常。 综合